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Niederschrift 
 

über die 36. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 07.08.2012, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:45 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht   
Herr Stefan Hansen   
Herr Jens-Peter Hinrichsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Stefan Hinrichsen 1. stellv. Bürgermeister  
Frau Manuela Sonnenberg   
Frau Frauke Vollert   
Herr Toni Zwanziger ab TOP 13.4, 22.20 Uhr 
 von der Verwaltung 
Frau Birgit Mertin   
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Genehmigung der Niederschrift über die 35. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 5.1 .  Zustand des Siedlerwegs 
 5.2 .  Baugrundstücke 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6.1 .  Kosten Tourismusförderung 
 6.2 .  Abgrenzung eines Privatgrundstücks zum Gehweg 
 6.3 .  Defekte Abwasserdeckel 
 6.4 .  Homepage der Gemeinde 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7.1 .  Breitbandausbau 
 7.2 .  Freiwillige Feuerwehr hier: Einführung des Digitalfunks 
 7.3 .  Verkehrsschau 
 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  Verschiedenes 
 9.1 .  Trachtentreffen am 19.08.2012 
 9.2 .  550-Jahr-Feier 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Marczinkowski begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ein-
ladung sowie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

entfällt 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sprechen sich einstimmig dafür aus, die Tages-
ordnungspunkte 10 bis 13 nichtöffentlich zu beraten. 
 

 4. Genehmigung der Niederschrift über die 35. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift (öffentlicher Teil) über die 35. Sit-
zung werden nicht erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  
 5.1. Zustand des Siedlerwegs 
  

Seitens eines Einwohners wird der Zustand des Siedlerwegs bemängelt. Bereits im letz-
ten Jahr habe er sich aufgrund der schlechten Straßenverhältnisse einen Schaden am 
Fahrzeug zugezogen. Hier müsse die Gemeinde dringend etwas unternehmen.  
In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass im Rahmen der Wegeschau 
ein Investitionsbedarf in die Straßen und Wege in Höhe von rd. 28.000 € festgestellt 
worden sei. Bürgermeister Marczinkowski erklärt, aufgrund der schlechten Haushaltsla-
ge hätten nicht alle Mittel freigegeben werden können. Er habe Herrn Christfried Rolufs 
angewiesen, schwerpunktmäßig den Katastrophenschutzweg in Stand zu halten, zu 
dem auch der Siedlerweg gehöre. Es wird darauf hingewiesen, dass die 2 Schadstellen 
in dieser Straße dringend geflickt werden müssten.  
Bürgermeister Marczinkowski erklärt, er werde Herrn Rolufs ansprechen, warum dies 
noch nicht erledigt worden sei. 
 

 5.2. Baugrundstücke 
  

Seitens der Kaufinteressenten für Baugrundstücke wird angefragt, ob der Kaufvertrags-
entwurf fertig sei und wann mit einem Vertragsschluss gerechnet werden könne. Wei-
terhin wird nach der Höhe des Quadratmeterpreises gefragt. 
 
Bürgermeister Marczinkowski erklärt, dass inzwischen jede/r Gemeindevertreter/in ei-
nen Kaufvertragsentwurf erhalten habe. Heute würden im nicht öffentlichen Teil der Sit-
zung die Einzelheiten geklärt. Anschließend könnten die Kaufinteressenten den Ver-
tragsentwurf erhalten. Er schlägt vor, dass die Käufer einen Notartermin bei einem 
Notar vereinbaren. Er oder sein Stellvertreter würden dann für die Gemeinde den Ter-
min wahr nehmen.  
 
Der Kaufpreis konnte erfreulicherweise unter 100 €/m² gehalten werden. 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  
 6.1. Kosten Tourismusförderung 
  

Bürgermeister Marczinkowski erklärt, die Kosten für die Föhr Tourismus GmbH liefen 
davon. Dabei habe die Servicequalität deutlich nachgelassen. 
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 6.2. Abgrenzung eines Privatgrundstücks zum Gehweg 
  

Es wird der Zaun bei der Baumaßnahme „Henry Jacobs“ angesprochen. Der unzulässi-
ge Zaun sei nunmehr entfernt worden, jedoch fehle eine neue Abgrenzung, die von 
Herrn Jacobs zugesagt worden war. Hier soll auf schriftlichem Wege eine Nachfrist bis 
zum 01.09.2012 gesetzt werden. 
 

 6.3. Defekte Abwasserdeckel 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet, er sei auf einen klappernden Kanaldeckel im 
Bohnackerum angesprochen worden. Dieser klappere, wenn mit einer höheren Ge-
schwindigkeit darüber hinweg gefahren werde. Da die angrenzende Kreuzung ebenfalls 
nicht ganz ungefährlich sei, wird angeregt, hier eine Reduzierung der Höchstgeschwin-
digkeit auf Schrittgeschwindigkeit anzustreben. Bürgermeister Marczinkowski erklärt, er 
werde dies in der Verkehrsschau ansprechen. 
 

 6.4. Homepage der Gemeinde 
  

Bürgermeister Marczinkowski erklärt, derzeit sammle er die Einzugsermächtigungen für 
die Verlinkungen der Gewerbetreibenden auf der Homepage der Gemeinde. Diese leite 
er an das Amt weiter. 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  
 7.1. Breitbandausbau 
  

Bürgermeister Marczinkowski erklärt, es sehe so aus, als ob der Breitbandausbau nun 
in mehreren Abschnitten in Angriff genommen werde. 
 

 7.2. Freiwillige Feuerwehr hier: Einführung des Digitalfunks 
  

Die Einführung des Digitalfunks für die Freiwilligen Feuerwehren solle in 2 Etappen lau-
fen. Im Jahr 2013 solle der Fahrzeugfunk umgestellt werden und im Jahr 2016 dann der 
Handfunk. Die Anschaffungen sollen über das GMSH erfolgen. Bestellt werden müsse 
noch in diesem Jahr. Nähere Informationen gebe es in einer der nächsten Sitzungen. 
 

 7.3. Verkehrsschau 
  

Während der Verkehrsschau müsse man sich die Belastbarkeit der Brücken ansehen. 
Sei die volle Belastbarkeit nicht mehr gewährleistet, müsse ggf. eine Tonnage-
Begrenzung erfolgen.  
Es wird angeregt, im Thingstieg das Schild „Ende der Spielstraße“ aufzustellen und ein 
Halteverbot an der „Alten Schule“ einzurichten. Das entsprechende Schild habe Toni 
Zwanziger noch. Peter Bruhn solle sich dieses bei ihm besorgen. Weiterhin wird ange-
regt, eine Sackgasse am Schulweg/Thingstieg einzurichten.  
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

entfällt 
 

 9. Verschiedenes 
  
 9.1. Trachtentreffen am 19.08.2012 
  

Am 19.08.2012 finde ein Trachtentreffen mit einem Umzug von Midlum nach Oevenum 
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(Friesental) statt. Es sei angefragt worden, ob die Gemeinde 50 % der Musikkosten 
übernehmen würde. Dies wäre ein Betrag von ca. 250 €. Die Mitglieder der Gemeinde-
vertretung sprechen sich einstimmig dafür aus, dass die Gemeinde 50 % der Musikkos-
ten für das Trachtentreffen übernimmt. 
 

 9.2. 550-Jahr-Feier 
  

Die Feier zum 550jährigen Bestehen der Gemeinde Midlum solle am 01.09.2012 statt 
finden. Das Vorbereitungstreffen solle am Dienstag, 14.08.2012, 19.30 Uhr, im Dorfge-
meinschaftshaus statt finden. Es solle eine Einladung an alle Midlumer Bürgerinnen 
ergehen. Jede/r Interessierte könne die Vorbereitungen für das Fest unterstützen. Auch 
die Vereine sollten mit eingebunden werden. 
 
Mit diesem Tagesordnungspunkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Bürger-
meister Marczinkowski bedankt sich für die Aufmerksamkeit und verabschiedet die Öf-
fentlichkeit. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Birgit Mertin 
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